



公交智能调度系统平台。

张昊宇 摄

市民李健家住富力华庭小区，几乎每天都要乘坐公交车出行。以前，他遇到长时间等不到车或不知该乘坐几路车时，会拨打公交热线咨询，而现在，只要打开手机就可一目了然。

“手机上就能实时查看公交车位置，真方便！”李健打开“乘车码”微信小程序中的“实时公交”功能对记者说。在他的手机屏幕上，乘客所处位置附近的公交站点、途经的公交线路、每辆公交车的运行位置都一清二楚。

#### 让乘客出行更加便捷

2020年4月，太原公交公司公交智能调度系统平台上线，“智慧公交”走入市民生活。运行一年多来，广大乘客都深切体会到了方便与实用，都反映“乘公交车比过去方便多了”！

市交通运输局相关负责人介绍，我市的公交智能化系统主要包括智能调度、乘客出行信息服务和行业监管3大平台，通过由2867台智能调度终端、2万个车载摄像头、53

**本报讯** 市统计局8月26日消息，今年前7个月，在市委、市政府的坚强领导下，全市统筹推进疫情防控和经济社会发展的成效进一步巩固，发展质量稳步提升，主要经济指标保持平稳，全市经济总体形势高于同期、好于预期。

数据显示，前7个月，我市规模以上工业增加值增长15.2%，装备制造业增加值增长31.6%，钢铁行业增加值增长12.5%，工业战略性新型产业增加值增长30.8%。工业经济稳定发力，装备制造业保持高速增长，工业新动能不断壮大，企业盈利能力持续增强，高质量发展的基础进一步巩固。

在重点项目建设方面，城市基础设施建设投资增长48.7%，10亿元以上的在建项目完成投资增长64.4%。固定资产投资保持两位数平稳增长，高技术制造业投资、城建投资增速加快，重大项目投资支撑主力作用显著。

消费市场稳步恢复，居民生活消费较为旺盛，家电类消费保持快速增长，互联网消费潜力不断凸显，新入库企业增长势头强劲。前7个月，我市限额以上消费品零售额增长35.3%，家电类商品零售额增长92.4%，限额以上企业通过公共网络实现商品零售额增长154.3%。

此外，居民消费价格温和上涨，居民消费价格总指数(CPI)上涨0.5%。市统计局相关人士分析，受上年同期基数逐步抬高的影响，多项经济指标稳步提升的压力将持续显现，复苏基础仍需进一步夯实。

(贺娟芳、李静)

我市经济前七月平稳向好

(上接第1版)底棉满是积尘，未及时更换；由于清洗不及时，光氧管上吸附着一层灰尘，对挥发性有机物未能起到应有的光氧催化作用。

新东峰公司隔壁，是太原鑫源泰汽车服务有限公司。执法人员发现，该公司烤漆房挥发性有机物收集处理装置，也存在活性炭更换不及时以及密度不够的问题，挥发性有机物的处理效果打了折扣。

据介绍，在高温、强紫外线的照射下，挥发性有机物极易发生化学反应而生成臭氧。依照最新的监测数据，1月至7月，我市臭氧浓度为 $210\mu\text{g}/\text{m}^3$ ，在168个重点城市中排名倒数第一。汽修厂挥发性有机物治理，已成为环境监管的软肋。

在迎泽大街东延工程施工现场，一派热火朝天的施工景象。不过，扬尘污染管控却并不到位；只有一小部分土方苫盖，大量的土方裸露；两辆挖掘机正在实施拆迁作业，飞尘四起，但一旁的雾炮车却未开启。另外，执法人员发现数辆大型施工机械没有粘贴环保标识——这些车辆并没有在生态环境部门登记备案，或者登记备案时尾气排放不达标而没有通过验收。

(任晓明)

## 太原市乡镇及行政村 检查情况汇总

8月17~18日，市创城办检查组组织人员对尖草坪区(3个乡镇、7个村)、晋源区(3个乡镇、7个村)、万柏林区(3个街道、7个村)、小店区(3个街道、2个社区、5个村)、杏花岭区(2个乡镇、8个行政村)、迎泽区(1个乡镇、9个村)及新时代文明实践所、站的公益宣传、基础设施、环境卫生、生活秩序、便民服务等问题进行检查，按照实地指导手册严格打分，现将检查排名情况公布如下：

排名	区域	分数
1	尖草坪区	86.85
2	迎泽区	81.4
3	万柏林区	80.3
4	晋源区	79.6
5	小店区	55.14
6	杏花岭区	49.9

2021年8月27日

# 智能公交系统 提升市民出行体验

——“公交都市”创建的太原模式(二)

块智能调度发布屏、145块导乘电子站牌组成的智能感知系统，实现了公交“调度、监控、分析、发布”智能化运行。

公交智能调度系统的运行，完善了“互联网+公共服务”的公交服务模式，实现了实时到站查询、线路规划等功能，提升了智能化、精细化服务水平。数据

显示，公交平均运营速度达到17.8公里/小时以上，首末班正点率达到86.88%。

#### 给司机带来安全保障

智能调度系统的运行不仅让市民乘车更便捷，同时给公交司机增添了一份安全保障。

于建伟是71路公交车司机，提起公交智能调度系统，他连声称赞。

“过去，因开车时不能接听电话，我们工作时是无法和车队联系的，一旦遇到问题，只能先自己处理，将车安全停靠后，再想办法和车队联系。”

现在，每一辆公交车上都有车载设备，通过公交智能调度系统，公交车司机可以及时联系车队调度员。例如，要去修车、加气等，都能直接通过车载设备上报车队，调度员则可及时给公交司机下发信息和指令。

太原公交四公司经理办主任权斌感叹：“对公交司机来

说，最大的好处就是多了一份安全保障。”目前，我市的公交车上都安装了监控设备，实时录音录像，一旦车厢内发生纠纷，或因道路拥堵、车距过大、车厢拥挤等情况，监控系统都能实时记录。

#### 让乘客等公交不再盲目

智能公交电子站台的建设是我市智能公交系统的重要组成部分。

8月22日上午，在解放北路花园后南街口的电子站台上，雷先生先给公交卡充值，然后坐在站台座椅上盯着液晶显示屏上的车辆到离站信息，看到所等公交车还有1站到达，他不慌不忙站起身，踱步到候车区排队。不一会儿，公交车进站，雷先生上了车，一切显得从容自然。

“智能公交电子站台解决了以往乘客等待公交车时的盲目与无聊，市民在候车时能够直观了解天气信息、车辆信息、车辆到离站信息，并且还有视频广告、视频短片等休闲节目。车辆即将到站时，电子站台还会提供实时到站语音播报服务，提醒乘客关注车辆信息，让等公交不再单调乏味。”

太原公交公司相关负责人介绍，结合智能调度项目平台的建设和智能电子站台的应用，我市的公交系统将公交APP查询、电子站台、公交网站线路查询、服务热线等结合在一起，形成了以乘客需求为核心、覆盖乘客出行全程的信息服务平台，给乘客带来了全新的乘车体验。

记者 齐向真

## 三晋巾帼大宣讲 优秀女性代表 讲述感人故事

**本报讯** 动情讲述话初心，铿锵誓言表决心。8月25日，省妇联以视频会议形式举行“巾帼心向党 奋斗新征程”学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神三晋巾帼大宣讲活动。三位“全国三八红旗手标兵”分享了自己的故事，也表达我省巾帼代表立足岗位建功立业的信心和决心。

“今年我有幸被评选为全国优秀党务工作者，并两次在人民大会堂见到了习近平总书记，心情非常激动……”68岁的忻州市代县峪口镇段家湾村党支部书记刘桂珍，分享了自己参加中国共产党成立100周年庆祝活动的感受。44年前，因乡亲们看病不方便，刚高中毕业的刘桂珍放弃考大学，干起了村医；1988年，村小学唯一的老师调走，她又挑起代课教师的担子；1996年，村里老支书干不动了，一边看病一边教书的她，全票当选为村党支部书记；2003年，她连村委会主任也一起干了。刘桂珍四副担子一肩挑，成为乡亲们心中的老大姐、领头人。

航天无小事，成败在毫厘。山西航天清华装备有限

责任公司数控铣工韩利萍从一名没有任何专业基础的普通工人，成长为拥有过硬技术的“中国运载火箭技术研究院首席技能专家”“全国三八红旗手标兵”“享受国务院特殊津贴的特级技师”，以匠心验证着自己的入党初心。中铁十七局铺架分公司工会副主席兼项目探伤工关改玉是三位中最年轻的。33岁的她先后参与多项重点铁路工程建设，将满腔热情倾注在一条条钢轨延伸线上。

此次活动的主会场设在省妇联，11个市设分会场。三位代表饱含深情的宣讲，感染着在场的每个人。大家纷纷表示，这些优秀女性把岗位作为奋斗的舞台，把责任化作前进动力，在乡村振兴中大显身手，在经济建设中奋发有为，在科技创新中永攀高峰。

(魏薇)

奋斗百年路 启航新征程  
牢记初心使命 争取更大光荣

## 法在身边 静护花开

——我市全国“青少年维权岗”掠影

日前，2019~2020年度全国“青少年维权岗”名单公布，我市两家单位入选，即晋源区检察院第四检察部和晋源区法院刑事审判庭。

在这两个获“国字号”荣誉的司法部门，曾经迷失和受到伤害的青少年，得到了司法、心理等多方位的立体救助，引领他们逐渐走出阴霾，沐浴在阳光下。记者慕名采撷了法官和检察官为青少年维权的努力，以及背后的感人故事。

#### 一份《规定》：涉未刑案集中办理

晋源区检察院办公楼四层的“五室一厅一长廊”，是该院未成年人检察专门办案区。

三层至四层楼梯拐角处，“点亮法律灯塔 扬起希望风帆”的油画让人印象深刻；四层走廊的墙上，“教育、挽救、感化”六个大字格外显眼。脚步前移，黄绿暖色调的“访谈室”，摆放着三角工作桌椅的“讯问室”，配有心理疏导仪器的“疏导室”，检徽高悬的“听证室”“宣告室”，配置智能呐喊仪、智能击打仪的“情绪排解区”，以及“多媒体法治教育厅”“法治长廊”……细微之处显真情，每一处都彰显出未成年人权益保护的专业化、规范化、实效化水平。

与晋源区检察院一样，晋源区法院刑审庭少年法庭的布置也别具一格。走进少年法庭，让人眼前一亮的，不只是贴在门廊上设计独特、以阳光为造型的图案，还有圆桌审判庭、心理测评室、亲情会见室，整体色调温暖明亮，营造出了关心未成年人成长的浓厚氛围。

2017年3月，我们开始集中办理全市未成年人犯罪案件。”晋源区检察院第四检察部主任宋静芳介绍，为节约司法资源、减少中间环节、方便工作衔接，提高未成年人刑事案件办理质量，我市公、检、法、司联合签发《一审未成年人刑事案件集中审理和指定管辖的规定》，明确由晋源区检察院负责审查逮捕、起诉全市未成年人刑事案件，晋源区法院负责审理全市未成年人刑事案件。

#### 一支团队：挽救280余名少年

“静护花开，破茧成蝶”，这是晋源区检察院办理未成年人犯罪案件的理念。

2017年，该院创立“静芳工作室”，依托第四检察部，延伸检察触角，着力于犯罪预防的“事前”环节和矫治帮扶的“事后”环节，全力打造家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的未成年人保护大格局。

“静芳工作室”也是一个未检办案团队，成员由熟悉未成年人身心特点、富有爱心、善于思想教育的9名检察官

组成，其中一名员额检察官具备国家二级心理咨询师资格。

2019年，两名男青年组织未成年人实施违反治安管理活动。公安机关立案侦查后，“静芳工作室”立即提前介入，引导侦查。期间，检察干警了解到，16岁女孩小红(化名)与其中一名男青年系男女朋友关系，且受其蛊惑帮着“管理”其他受害人，成为了犯罪嫌疑人之一。

为帮助误入歧途的女孩，检察干警前往小红的老家原平市开展社会调查。深入分析犯罪成因后，对她作出附条件不起诉决定，并“量身定做”了帮教方案。一年考验期间，小红被宣告不起诉，检察干警还帮忙联系了一所美发学校，让她学习一技之长。

4年来，“静芳工作室”充分发挥集中管辖的优势，共办理未成年人审查逮捕案件428件595人，审查起诉案件465件715人。其中，为280余名涉罪未成年人提供了法治教育、技能培训和就业安置等帮教服务。

#### 一张圆桌：帮助重树人生希望

镜头转向少年法庭的圆桌审判庭。在这里，“法”更多扮演着帮和教的角色。为体现平等，一张圆桌将原本泾渭分明的审判席、被告席、陪审团连在一起。

“白色的审判桌象征着未成年被告人在接受审判后能悔过自新，重新书写自己的人生。”法官刘婧说，帮教青少年，最重要的是帮助他们重树人生的希望。

今年1月，不满17岁的小华侵害他人身体权益，被公安机关立案侦查。4月14日，晋源区法院在圆桌审判庭开审这起案件。看着自己和公诉人、法官围坐在同一张桌子上，被告人小华的紧张情绪大大缓解。庭审中，小华自愿认罪认罚，其家人也对被害人作出赔偿，取得了谅解。

庭审结束后，小华与母亲面露难色，迟迟不愿离开法庭。

“怎么了？”细心的承办法官冯韶林看到这一幕主动询问。原来，学校知道小华涉嫌犯罪一事，欲劝退甚至开除小华，可小华在案发后真心悔罪，渴望能够继续上学。

为帮助小华重返校园，第二天，法官和检察官一起前往学校，与校方领导深入交谈。经沟通协调，校方最终同意为小华保留学籍，并决定与法院、检察院一起跟踪关注小华今后的学业进展、心理健康等，共同做好对他的教育管理和服务工作。

“被告人小华家境困难，还是单亲家庭，我们有义务帮助他振作起来，重塑人生。”刘婧告诉记者，少年法庭的每一件案子涉及的都是特殊的孩子，对待未成年人犯罪，法院除了惩治犯罪行为，更重要的是发挥教育职能，做到法理情理相融。

## 我省农村创业创新 项目创意大赛举行

**本报讯** 8月25日，山西省第五届农村创业创新项目创意大赛(决赛)在太原举行，25名参赛选手同台竞技、激烈角逐，通过项目路演、选手答辩两个环节，最终评出一等奖2名、二等奖6名、三等奖8名、优秀奖9名。

此项比赛由山西省农业农村厅、山西省总工会、山西省科学技术协会联合主办。

从2017年至今，农村创业创新项目创意大赛已成功举办4届，成为成果展示平台、励志故事讲台、创意比拼擂台以及展示新农民风采、碰撞新创意灵感、推介新技术成果、展示新业态类型的重要平台，激发了农村“双创”活力和内生动力，推动了资源要素向农村集聚，发展壮大了乡村产业，成为推进乡村振兴的重要赛事活动。

(郭 蓉)

## 迎泽区党内关怀出实招

**本报讯** 8月24日，迎泽区委组织部消息，该区认真做好党内激励关怀工作，通过精准帮扶、部门联动、资金扶持、建立机制等举措，形成党内关怀帮扶合力。

迎泽区将党组织关系在辖区的生活困难党员、新中国成立前入党党员、不享受离退休待遇的城镇老党员、因公牺牲党员家属和因战因公负残党员纳入帮扶范围，全面精准摸排，分类建立台账，实行动态管理，做到精准到人、因人施策，落实好“走访慰问、帮扶资金、‘政治生日’、结对帮扶、尊老爱老、创业就业、健康关爱、群团救助、临终关怀、扶困助学”党内关怀帮扶10项措施。

9月1日

## 我市将开通86路公交车

**本报讯** 8月26日，记者从市交通运输部门获悉，9月1日，我市将开通财经大学至山西大学东山校区的86路公交车。

86路公交车由财经大学停保场(103路电车总站)发车，途经坞城路、学府街、太榆路、龙兴街、东峰路、南中环东街。

86路公交车沿途设站15个：财经大学、司法学校、坞城路许坦西街口、山西大学、学府街坞城路口、太榆路学府街路口、太榆路许坦东街口、火车站南站、太榆路荣军北街口、龙兴街太行路口、西峰村、村镇、南中环东街东峰路口、山西大学东山校区南门、山西大学东山校区。

这趟公交车首班车为6:30，末班车为20:00，票价1元，成人刷卡5折，学生卡2.5折。

齐向真

9月1日至9月30日

## 民航街封闭改造

**本报讯** 8月26日，交警支队消息，民航街将于9月1日至9月30日封闭改造，请大家提前做好绕行准备。

此次施工的路段是民航街北砖井村至五大龙沟村段。施工期间，该路段禁止一切车辆通行，车辆可经乡镇道路绕行南中环东街、东峰路。

(张晋峰、刘海君)

